

蜀汉并非“无根政权” 政治寿命受限于人才断层

当诸葛亮作出《隆中对》时，刘备“兴复汉室”的战略设计也徐徐展开。三国蜀汉的智慧谋略、蜀汉集团的“跨有荆益”，无不展现出三国时期的独有魅力。

2月28日下午，中国社会科学院古代史研究所研究员，中国魏晋南北朝史学会荣誉副会长，四川省诸葛亮研究中心首席专家兼学术委员会主任梁满仓来到西南石油大学，以《蜀汉集团“跨有荆益”的智慧》为题，向高校学子深入解析三国蜀汉的战略设计，以及“跨有荆益”的智慧略论。

这是名人大讲堂“三国文化季”的第三场讲座。讲座结束后，四位来自西南石油大学的青年传习志愿者，先后向梁满仓提问。



西南石油大学青年传习志愿者李思祺向梁满仓提问。

答疑

三个集团不是割据政权 都以统一天下为己任

来自计算机与软件学院的王颖异，关注了蜀汉大业中“现实”和“理想”之间的问题。他疑惑，提出“跨有荆益”的终极目标是“兴复汉室”，但蜀汉集团实际仅实现了“三分天下”。从战略设计角度看，“理想目标”与“现实条件”之间的根本性矛盾是什么？这种矛盾是否注定了蜀汉只能成为“割据政权”而非“统一力量”？

“‘跨有荆益’是有矛盾的，这个矛盾源于诸葛亮设计的时候，是从蜀汉和曹魏之间的关系去设计，而忽略孙吴的感受。”梁满仓从地理位置上，分析了“跨有荆益”中存在的问题。“荆州在长江上游，等于孙吴的西大门被别人占了。以至到最后，导致孙吴偷袭关羽抢位荆州。”同时，梁满仓对于“割据政权”作出了解答：“曹操、孙权、刘备这三个集团不是割据政权，他们都是以统一天下为己任，只不过任务没有实现，所以不能称为割据政权。”

三国鼎立，纷争四起。刘备以汉室宗亲为旗帜，曹操以奉天子为名，孙权以保江东自居，这三者的核心差异是什么？新能源与材料学院的学生李思祺向梁满仓提出这个问题。

“不论是保江东，还是挟天子，或是汉室宗亲，本质都是实现天下统一。”梁

满仓从三国的相同目的说起，同时，他举例，曹操死后儿子称帝，刘备并非以地自居，而是兴复汉室，孙吴并非保江东而要统一天下，“三者区别只是形式上的，本质都一致。”

解惑

是否维持优势占地 蜀汉寿短是何原因

“‘跨有荆益’，是对荆州和益州这两个板块的长期维持，三国时期，蜀汉的人口和资源要远逊于曹魏，蜀汉集团是否更应该以集中优势力量维持自己的统治呢？诸葛亮在后期以攻代守的策略是否是一种战略缺陷的补救？”来自电气信息学院的许玉洋，重点关注蜀汉集团长距离持有荆州所带来的现实问题。

梁满仓从诸葛亮的谋划说起：“诸葛亮的计划中，关中一路是他自己的力量，再加上长江下游孙吴一路，大家一起进攻中原，很快就能把曹操推翻，然后两家再说平分天下或者统一天下的事。”这个计划并不完美，但属于无奈之举，“想进攻中原，单从益州一路，或者单从荆州一路是不可能的。”而梁满仓

并不认为诸葛亮北伐是以攻代守。“北伐是联合孙吴一起对付曹魏，当时的条件就是承认放弃荆州，而孙吴放心后，在诸葛亮第一次北伐占领陇右时，便提供配合。包括几次北伐都有东边孙吴的配合，但并不是那么紧密。”

三国时代，英雄辈出。经济管理学院唐嘉励关心人员构成问题：“蜀汉集团以荆州、徐州流亡势力为核心人主益州，与本土豪族始终存在隔阂。比较曹操‘整合中原土族’与刘备‘依赖外来集团’，两种模式如何影响政权寿命？蜀汉早亡是否部分源于其‘无根政权’属性？”

梁满仓在“无根政权”上作出解答：其实它是有根的，刘备原来的老部下，有徐州人、益州人、东周人，诸葛亮当政期间他们融合得很好，他们在益州有一定根基，都是努力为政权服务。但蜀汉集团的政权寿命何以不如曹魏集团？原因出在人才断层上。“我们知道有一句话叫做‘汝颖多奇士’，指的就是今天的河南地区。”所以曹魏人才众多，成为很大优势。但蜀地三英相继去世以后，“蜀中无大将”说明当时人才很匮乏。”

华西都市报·封面新闻记者 刘叶 摄影 陈羽啸

听梁满仓论“跨有荆益”

全网共计137.1万人次观看直播

“‘跨有荆益’是集体智慧的体现，其中既有理论的提出，又有落实的践行。当然，这个智慧并非完美无缺，它的缺陷要靠更大的智慧弥补，这是需要在另外文章所要解决的问题。”

2月28日下午，梁满仓以《蜀汉集团“跨有荆益”的智慧》为题，为线上线下观众深入解析了三国蜀汉的战略设计，以及当中的智慧略论。

“听完这个讲座，我觉得我对传统的中华文化和历史故事有了更加深入的理解。”西南石油大学法学院社会工作专业的研究生神凯凤坦言，不同于常规类型的讲座，梁老师是通过故事性的引入带领观众身临其境地感受了蜀汉文化的魅力。

现场，除了有学生通过讲座感受到传统文化魅力的熏陶，还有的仿佛具象化地看到了自己崇拜的历史人物，经济管理学院会计学专业的学生湘琪就在其中，“我特别喜欢诸葛亮，他在我心

中是一个运筹帷幄的人。”她认为，梁满仓的讲座不仅蕴含了丰富的儒家思想，还通过翔实的历史资料加以论述，这也让她心目中的历史人物更加立体饱满。

谈及对此次讲座的感受，来自石油与天然气工程学院的学生苏和贤给出了与众不同的回答，尤其是关于“跨有荆益”这个话题，使她联想到了在生活中学业和课外活动之间的协调关系。“我大一的时候相对更注重课外活动，到后面成绩不是特别理想，这其实就挺像‘大意失荆州’的，所以我到二大的时候就赶紧调整策略。”她说。

梁满仓在蜀汉集团建立霸业的战略智慧中，娓娓道来汉末之时蜀汉集团的战略设计，以及占领荆益时的时局分析等内容，并分析出其预见性、科学性、系统性、策略性、思想性等特点。

值得一提的是，此次精彩的讲座不仅在线下让观众受益匪浅，在网络中也吸引了众多网友的观看。截至2月28日

晚，此次直播，在封面新闻、川观新闻、四川观察、四川发布以及武侯祠博物馆、西南石油大学等平台同步进行，全网总计137.1万人次观看。

名人大讲堂由四川省传承发展中华优秀传统文化工作协调组主办，四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）承办。讲座致力于打造一个面向大众、深入人心的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及与传承的品牌活动，并努力探索构建符合当前时代需求的中华优秀传统文化传承体系。

自举办首期讲座以来，名人大讲堂已成功举办了64场，先后邀请李敬泽、阿来、郗波、祝勇、莫砺锋、周裕锴等全国多学科专家，围绕20位四川历史名人及巴蜀特色文化开讲，探寻古蜀文化遗珍，实证中华文明多元一体，深入解读中华文化巴蜀因子的独特魅力。全网累计超1亿人次观看直播。

华西都市报·封面新闻记者 王一理

知冷暖

成都市区天气情况

今日



8-19℃

多云转阴
偏北风1-2级

明日



8-15℃

阴转小雨
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	多云转阵雪	-3-16℃	小雨转多云	0-23℃
康定	多云	0-14℃	多云转雨夹雪	0-16℃
西昌	多云转晴	9-24℃	晴	9-27℃
攀枝花	晴	10-27℃	晴	10-28℃
广元	多云转阴	7-15℃	阴转小雨	7-13℃
绵阳	阴转小雨	9-18℃	小雨	9-13℃
遂宁	多云转小雨	8-15℃	多云转小雨	8-15℃
德阳	多云转小雨	8-17℃	小雨	8-13℃
雅安	阴转小雨	9-19℃	小雨	8-15℃
乐山	多云转小雨	9-19℃	小雨	9-15℃
眉山	多云转小雨	9-19℃	阴转小雨	9-15℃
资阳	多云转小雨	9-18℃	多云转小雨	9-16℃
内江	多云转小雨	9-18℃	多云转小雨	9-17℃
自贡	多云转小雨	11-19℃	多云转小雨	9-18℃
宜宾	多云转小雨	11-20℃	多云转小雨	10-19℃
泸州	阴转小雨	11-20℃	多云转小雨	10-17℃
南充	多云转小雨	8-13℃	小雨	8-16℃
广安	小雨	8-14℃	小雨	8-15℃
巴中	小雨	5-14℃	小雨	7-16℃
达州	小雨	8-15℃	小雨	7-16℃

同呼吸

2日空气质量

成都(17时)

AQI指数 55 空气质量:良

3日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 40-70

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东部分城市为优或良;

盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良;

全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票3月2日开奖结果

7星彩第25022期全国销售17909412元。开奖号码:120406+5,一等奖2注,单注奖金500万元;二等奖13注,单注奖金206796元;三等奖36注,单注奖金3000元。295337584.13元奖金滚入下期奖池。

排列3第25051期全国销售51205678元。开奖号码:973。直选全国中奖10537(四川539)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖49283(四川1327)注,单注奖金173元。59854963.39元奖金滚入下期奖池。

排列5第25051期全国销售23241188元。开奖号码:97361。一等奖121注,单注奖金10万元。29802204.70元奖金滚入下期奖池。

足球胜负平第25031期全国销售26008330元。开奖号码:13000000131333,一等奖全国中奖41(四川4)注,二等奖全国中奖1250(四川91)注。

胜负任选9场第25031期全国销售24889288元。开奖号码:13000000131333,全国中奖6266(四川353)注。

足球6场半全场胜负平第25038期全国销售339792元。开奖号码:300001131333,全国中奖0注。

足球4场进球第25038期全国销售2906684元。开奖号码:12131121,全国中奖114(四川8)注。

本期兑奖截止日为2025年5月6日,逾期作弃奖处理。